Execucéo de instru¢cdes no Y86

O modelo de execucdo de uma maquina sequencial como 0 Y86 € extremamente simples. As
instrucdes sdo executadas umas a uma pela ordem com que aparecem escritas no programa.
AlteracGes a esta ordem tém que ser explicitas, isto é, tem que existir uma instrucdo que
explicitamente altera a ordem de execucéo; chamamos a estas instrucdes saltos. No Y86 existem
6 tipos de saltos: saltos incondicionais (Jmp), saltos condicionais (jle, jl, je, jne, jge, jg),

invocacéao de funcdes (cal l) e retorno de funcdes (ret).

O processador executa repetidamente um ciclo que pode ser visto como constituido por 5 fases
(ver figura na préxima péagina):

extraccao da instrucdo — A instrucdo armazenada na posicao de memdria cujo enderec¢o esta no
registo Program Counter (PC) é lida da memoéria para um registo auxiliar designado por Instruction
Register (IR); O endereco da instrucdo imediatamente a seguir a actual é calculado somando o
comprimento da instrucdo ao valor do PC; no Y86 este endereco da proxima instrucao é
designado por valP;

descodificacdo da instrucéo e leitura dos operandos — A unidade de controlo descodifica a
instrucéo que se encontra no IR e, simultaneamente, sédo lidos do banco de registos os operandos
desta instrucdo. No Y86 todos os operandos sdo valores imediatos ou valores que se encontram
armazenados nos registos, podendo, portanto, ser disponibilizados nesta fase; os registos a
utilizar sdo indicados nos campos rA e rB da instrucdo; os respectivos valores sdo colocados pelo
banco de registos nos sinais valA e valB do processador; o sinal correspondente ao valor
imediato é referido como imm;

execucdo — é realizada na Unidade Logica-Aritmética (vulgarmente designada por ALU -
Arithmetic and Logic Unit) a operacao correspondente a instrucdo em causa, alterando os codigos
de condicdo. Esta operacdo pode ser indicada explicitamente pela instru¢do (caso de um addl, por
exemplo) ou pode ser necessaria implicitamente (caso de um acesso a memoria onde o contetdo
do registo base deve ser somado ao deslocamento para calcular o endereco a ler ou escrever). O
resultado é designado por valE. As instru¢cdes de salto condicional consultam os cddigos de
condicao (cc, designados por flags na terminologia inglesa) para determinar se o salto é tomado;

memaoria — se a instrucdo implica um acesso a memoria (mrmovl, rmmovl) este é realizado
nesta fase. De notar que o endereco da posi¢cdo de memoria a ler ou escrever foi calculado na
fase anterior; o valor lido é designado por valM.

actualizacdo —o resultado da execucdo da instrucdo € escrito no registo correspondente.
Adicionalmente, o PC é actualizado para apontar para a proxima instrucdo; esta pode ser a
instrucdo consecutiva (valP), ou, no caso de saltos tomados, a instrugdo indicada como destino
do salto.

De realcar que esta subdivisdo e ordenamento das fases de execucdo de instrucbes é
essencialmente conceptual, ajudando a perceber como é que uma instrucdo deve ser executada.
Na realidade, o nimero e ordem das fases podem ser diferentes.
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EXTRACCAO

Fluxo de Instrucbes
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